

# LA PUBLICIDAD

EDICION TARDEN

Es preciso que goces sobre tí mismo para subir más allá, más arriba hasta que tus mismas estrellas queden por debajo de tí.

NIETZSCHE

Año III.—(Tercera época).

BARCELONA, viernes, 31 marzo de 1922

NUMERO 649

## CRONICA

### Las garantías y los alcaldes

El señor Sánchez Guerra resulta un hombre-sorpresa. Por sorpresa ha restablecido el nombramiento de alcaldes de R. O. Por sorpresa ha levantado la suspensión de las garantías constitucionales. Una de cal y otra de arena. Ayer reaccionario y hoy liberal. La contradicción entre las dos últimas medidas del Gobierno sería desconcertante, si no supiéramos ya que los políticos centralistas viven en una perpetua incoherencia.

El restablecimiento de las garantías nos parece bien. No había ningún motivo válido para tener sometido el país a las condiciones de inferioridad que crea la ausencia de las garantías que la Constitución otorga. Algunos hablarán del caso excepcional de Barcelona. Pero todo hombre de espíritu europeo comprende que el problema barcelonés, en su aspecto de terrorismo y orden público, puede ser perfectamente resuelto por medio de una sana política gubernativa y de una buena organización policíaca. En realidad, con la suspensión de garantías se ha querido subsanar, en parte al menos, las deficiencias de que adolecen los organismos creados por el Estado para el mantenimiento del orden y para la seguridad social e individual.

El ruido de comentarios que ha producido el levantamiento de la suspensión de garantías, abogará probablemente las protestas contra el restablecimiento de los alcaldes de R. O. Pero creemos que esta última cuestión tiene un interés primordial. El gesto más o menos liberal de Sánchez Guerra al restablecer la vigencia de la Constitución—suponiendo que esa vigencia pueda ser

efectiva en España—no puede ser un motivo de que se le absuelva del grave pecado que ha cometido con la imposición de alcaldes a gran número de poblaciones.

En Cataluña, especialmente, el nombramiento de esos alcaldes ha de ser recibido como un agravio. Cuando Cataluña ha expuesto, reiteradamente, su voluntad de gobernarse por un régimen de amplia autonomía, se ha querido oponer a esta aspiración de nuestro pueblo la necesidad de implantar una previa autonomía municipal. El restablecimiento de los alcaldes de R. O., fundamentalmente atentatorio a la libertad y a la dignidad de los Municipios, prueba que no es sincero el municipalismo de que frecuentemente hacen ostentación los partidos gubernamentales españoles. Todos esos pretendidos defensores de la autonomía municipal, a la cual invocan cuando Cataluña exige la autonomía, callan ahora o protestan con harta debilidad ante el agravio inferido a los principios municipalistas.

Los autonomistas catalanes, en cambio, han elevado su enérgica protesta contra la designación de alcaldes por el Gobierno, que representa una agresión deplorable en los procedimientos políticos. La ofensa no se hace tan solo a las poblaciones catalanas a las que se impone de R. O. el primer magistrado municipal, sino que se hace a Cataluña entera, que siente con la misma intensidad y con la misma sinceridad el amor a la autonomía de nuestra tierra y el amor a la autonomía de sus municipios, tradicionalmente libres en los tiempos en que Cataluña se gobernaba a sí misma.

### LA VIDA ES COSA SERIA

¡Adiós Marzo!

—Adiós.  
—A quién ha saludado usted.  
—A Marzo.  
—¿El coronel?  
—No, el mes.  
—Ah, caramba, ¿se va?  
—Sí, hoy.  
—Hombre, pues mire, me alegro. Ya empezaba a cansarme; orea que no acabaría nunca de despedirse y, en una palabra, no me era simpático.  
—¿A causa?  
—A causa de que uno no sabía nunca si verdaderamente se encontraba en marzo. Es un mes de retalos; y todo por la feria.  
—¿Por la feria? ¿qué feria? Explíquese.  
—La feria de muestras, ¿no se ha enterado usted? Todo el mundo ha concurrido a ella, los vermouths, las máquinas agrícolas y las estaciones.  
—¿Las estaciones ferroviarias?  
—No, las estaciones del año. Todas ellas han enviado sus muestras a la feria de marzo, y claro, ha tenido que haber de todo: lluvia, viento, sol, frío; calor, nieve, lluvia, calor, sol y viento, y a propósito. En su tratado sobre el viento se olvidó usted.  
—¿Y el Caramba hombre... lo siento ¿qué dirá el público? Y, diga, ¿qué inconveniencia dije? Era quizás algo así como un resbalón en cierto modo tendiente hacia los aborrazos de la pornografía?  
—No hombre, decía que se olvidó usted de algunos efectos que podía producir el vendaval bien dirigido. ¿Leo usted a menudo?  
—A menudo, a menudo... no, pero a veces...  
—¿No leyó, pues, lo del eclipse?  
—¿Cómo! ¿un eclipse? ¿Cuándo?  
—¿Dónde?  
—¿Dónde? en el periódico. El diario lo decía "a las tantas con tantos ha tenido efecto el anunciado eclipse". Pero lo que no decía el diario es que todo era causa del vendaval de estos días. La lu-

na se vio irresistiblemente empujada hacia el sol. Afortunadamente no hubo desgracias personales.

—Cosas de marzo.  
—Es lo que yo decía. Es el mismo viento el que ha alejado de tal modo el día de hoy.  
—Ah caramba! ahora comprendo por qué se me hacía tan largo. Crea que ha sido un mes más largo que un día sin pan.  
—Largo y malo, sobre todo para las cosas coronadas Carlos Habsburgo "in extremis". Lenin con uno de estos fallecimientos inminentes, crónicos, periódicos y momentáneos, Millerand empujado irresistiblemente hacia Marruecos y Abd-El-Krim empujado irresistiblemente hacia el Mediterráneo. Creo que de ésta no se levanta el jefe rebelde.  
—Y eso?  
—Es una trampa vieja que se le prepara; el timo del paso.  
—¿El timo del paso?  
—Sí. Lo inventó Moisés; es relativamente sencillo, aunque se necesita un mar rojo. Pero hay sustitutos, un mar se tife fácilmente.  
—No lo crea.  
—Así lo dicen los poetas que lo tifen muy a menudo de púrpura.  
—Así dicen, pero otro dijo aquello de que "ese cielo azul que todos vemos"...  
—Ahora que habla usted del cielo, ¿qué me dice de Marte?  
—Usted me perdonará, pero yo... no, no quiero hablar, siempre hay algún astrónomo indiscreto.  
—No, si no es para nada malo, es un telescopio que se construye en Chile para ver Marte a dos kilómetros y medio de distancia, y entonces, usted comprende, con unos buenos gemelos de teatro...  
—Y eso, ¿con qué objeto?  
—No sé, tal vez para estrechar las relaciones hispano-americanas o quizás para...  
—¿Ojo con el sombrero!  
El viento: ¡¡Uuuuh Uuuuh!!!...  
—Este marzo...  
—¿Sabe que la han hecho general?  
—¿Al mes?  
—No, al coronel.  
—¡Hombrel! ¡cuánto me alegro!

ANGEL FERRAN

### CUENTOS DE LA PUBLICIDAD

#### L'AMADA ETERNA

Hayía retornat al poble després d'una llarga absència. El meu poble és una petita ciutat provincial, que reposa vora la mar, i s'adornen bressolant-se en el murmur de les onades i en el cant de les campanes de la vella catedral. En el meu retorn vaig ésser molt ben rebut, car el gran éxit assolit a París amb la meua escultura "L'amada eterna" va guanyar-me la simpatia dels meus compatriotes.

Però el temps que vaig romandre en la meua ciutat nadiva, no vaig trobar-me hi tan bé com abans d'absentar-me, puix la meua mare havia mort durant la meua absència, i Francesca, la dona entranyablement amada, feia cinc anys que estava casada amb un acabat mercader.

A la meua mare, en arribar al poble, vaig portar-li un pomell de flors a la seva tomba, mullat amb la rosada de les meves llàgrimes; però a Francesca ja no podia ofrenar-li la corona del meu triomf tan anhelat! per ambdós, en ella nostres idil·lis amorosos, mentre ella reposava la seva testa en el meu pit, i jo la besava.

Un jardí públic s'estén des de les darreres cases del poble fins a la platja, on termina en una terrassa amb balustrada de marbre. En un lloc, ple de solitud, i en un petit estany bordejat d'eucaliptus i de rústics bancs de fusta, i per quines algues llises a neu dels eixes, s'estenia l'estàtua d'un poeta abraçada pel cobricel d'un esmai. Del pedestal, que reposa en un extrem de l'estany, brota una font que, eternament, sanglota, on, es fama que, les donzelles que volen emmaridar-se o guarir-se d'una amor malaurada, van a beure en la nit de Sant Joan.

I aquest lloc, oblidat i solitari, fou testimoni dels meus idil·lis amb Francesca, la meua dolça amada, i ara esposa de l'acabat mercader. Cada tarda, al pondre's el sol, jo hi acudia. I al cap de poca estona d'esperar, Francesca, acompanyada d'una serventa, avençava cap a mi, amb un somriure en els llavis; i allargant-me ambdues mans s'asseia en el meu banc. I l'estàtua del poeta, de faç bondadosa, mentre la font sanglota la seva eterna oració i els eixes lliscaven silenciosos per les tranquils algues, semblava trèmec al calli dels ensomnis de glòria que feixia a can d'orella de l'amada per a glorificar-la, en l'esdevinidor, a l'esguard del món. La mateixa glòria que ara gaudeixo, i que ja no puc fer-n'hi otremit!

Com anys endarrera, fent-me l'il·lusionat, que el temps no havia transcorregut, i que jo era el mateix romàntic adolescent que somnia en el paradís, vaig dirigir les meves passes cap al jardí. Era una tarda alegre i lluminosa. En el fons, la faixa blava de la mar, tallada a troços pel verd-fosc de la fronda, desplaçava la glòria de les veles blanques. El ventífol brunzia portant-me l'aspre olor de la terra humida i de la salabror marina, i movia el fullatge que desgranava la salmedida dels seus murmuris, confrontant-se amb la de les onades de la mar.

En la llunyania cantaven les campanes de la vella catedral. En la gran plana el velleix llucaven i s'embaïen, perdent-se en els ondulejants senderons del jardí, i esquinçant l'espai amb llurs crits estridents.

I al sol vestia d'or els marbres de les estàtues i dels banes i les soques dels arbres, atonant llurs ombres morades damunt la molca.

En arribar al límit del caminet de tarongers que conduïx a l'estany, al cor i els polsos em batejaven amb la mateixa força d'abans. (Ai, que els anys enderades passaran en mi, i quan al passar el fang les mans ja em tremolin, el meu cor encara gaudirà de l'esclat de l'eventu!) En entrar en el caminet, la fura dels tarongers florits va saludar-me en un bes nunciial. I en la penombra del fons, vora el petit estany on s'emmiralla l'estàtua del poeta, sanglota la font i naden els eixes, asseguda en un banc, una dama lleig. Vaig palpar-me els ulls. Sí, estava desparit... i la dama era ella, era Francesca!

I poc a poc, vaig apropar-me'n. L'oració brunzia, i el murmur de l'arbre va esmortir la remor de les meves passes. I en trobar-me prop d'ella, per darrera l'espallier del banc, quasi junta, la meua testa amb la seva, vaig murmurar:

—Francesca! Veniu a recordar... La dama va aixecar-se, sorpresa i redreçà la testa fent volar una rulla dels seus cabells, d'una color d'or vell.

—Alfons!... Heu estat audaç... Alluny-vos, que ens podrien sorprendre! I callaren els seus llavis, i els seus ulls llags em varen mirar.

—La faç bondadosa del poeta, encara té la mateixa dolça expressió d'abans! —vaig dir-li, assenyant aquella estàtua que havia protegit les nostres amors. I vaig afegir:

—Pels sentiments més profunds no passa el temps; i ni la lluita, ni la malaurança, ni la glòria, poden aparcar-lo.

I les meves paraules l'emportaven, i fins semblava sentir dialectança en oïr-me.

—Proseguí el vostre nom, Alfons, que és el camí de la glòria, i oblidant-me en la meua llar tranquil·la.

—Ja canviaria la meua glòria per la vostra llar tranquil·la! Per què perdreu la confiança en mi, i no aspiraves

### IDEARI BARBAR

#### Un drap inguriós

Fa llargs mesos que l'estàtua de mossèn Cirilo roman dalt de la seva columna embolicada amb un drap esperant l'hora propícia de l'inauguració del monument.

Quan aquest estigui llest, els veïns de la Diagonal tindran de l'autor de l'Altalenta una idea que costarà de destruir. El dolç capellinet abrigat per aquella tela negra i consumida té un aspecte terrible.

Les mares el fan servir d'espantall per apaivagar les rebegueries dels fills. Quan "el drapaire" i "l'home del sac", i l'ànima d'En Rossoga cebes" fallen, en les ostinatades comminacions maternals, s'aclat a la forma visible, real, present sempre, del "papu" costumari.

"Se't menjarà", vindrà a estirar-te els peus", "el Reirà a l'infern", "el tindrà a pa i aigua", "ja ve't", "ja truca't", "ja sento el seu trapecit!", "ja amaneixen les veves delirantines!", "guarba't com te mira!", "ai que baixa!", "el crido?", "no, "papu" no, ja farà bondat el nostre nen", "ja es pendrà la purga sense plorar", "ja es menjarà les supes sense embrutar-se", "ja es veurà la llet d'una t'rada".

Heu-vos-aquí el repertori de frases que succeïren la visió del poeta místic, en aquell veïnat, proper al monument.

Les manaderes, les dides, els assistents i tots els que vivien i ciden dels passeigs lígics de la canalla, van a la Diagonal refiant-se poc o molt de la fantàstica silueta. L'enlairament de la columna permet que sa influència s'estengui bon troc lluny, i les criatures esdevenen assenyades sola l'amenaça d' aquella forma dançosa, posada com un far-se". "ja es beurà la llet d'una t'rroncs.

I sense ésser eràlura, adhoc per a les persones grans impressionables, l'abrigall de mossèn Cirilo influïx en les inquietuds i en els somnis. Diffícilment en alabar-lo us lliuren de fer comparacions involuntàries i de sentir averanyes de males estranyes.

Els que saben qui era l'ingenu sacerdot, els que hem gustat dels seus "Idil·lis i Cants mètics" ens arbora l'indignació per la disressa, bastant melancòlica, que li han posat. Els que mal han sentit a parlar d'ell resten atònits. Uns es proposen els costejadors del monument? És un moro amic? És un aborigen ferotge? És el prou Alfons Barca fundador de Barcelona?

La vista no arriba a desxifrar si du col·lell, em crinera de castic, cota de maila, buirad i sagetas, ni on acaba l'envoltori i comença el bronzo, i per tal, les conjectures del vulgus i els comentaris irreverents cauen com pluja menuda sobre el gloriós Verdguer.

Entretant, a sola, el guardià rega les bolls, cria gallines, ven llet de burra i sembla el creador d'una "hacienda" en la pampa argentina. I algú espera que en el adocí o peany hi posaran canons.

Cal destapar a l'illustre fill de Fogarotes com més aviat millor a fi d'eliminar-li el calumnia; però cal destapar-lo amb certa precaució, no fos cas que el rebregués el vértig i s'asimbés inparablament.

## PALLMALL

### LEYENDAS POETICAS.

#### —Lady Godiva

El esposo de Lady Godiva se subleva, en Coventres, contra el Rey; y sitiado, luego, en la población, se ve obligado a rendirse al general que manda el ejército real, cuyo jefe lo condena a muerte por traidor.

Lady Godiva, cuya fama de bella y hermosa es grande en todo el país, intercede por su esposo; y el general vencedor se muestra dispuesto a perdonar mediante la condición de que la dama se le presente en el castillo completamente desnuda, saliendo a caballo desde su casa y atravesando la población.

Ella acepta, haciendo jurar al general que hará retirar a todos los soldados para que no la vean; y convenido esto, Lady Godiva, sale de su casa, al medio día, montada a caballo y completamente desnuda, dispuesta a sufrir las miradas de los vecinos.

Pero éstos admirados del noble sacrificio de su señora, cierran herméticamente las puertas y ventanas de las casas; y la dama atraviesa la población sin encontrar una sola mirada que ofenda su pudor, lo que la hace derramar lágrimas de enternecimiento y gratitud.

Así llega al castillo, cuya entrada está desierta, pues el general ha cumplido su palabra y la espera solo en el salón principal, sintiendo avidez por contemplar sin velos la espléndida hermosura de la esposa del prisionero rebelde; en las escaleras tampoco se ve un soldado. Ella, roja y tembando, da dos golpes con la puerta del salón...

—¿Venis desnuda, señora?—pregunta el general, antes de abrir.—Así lo es pero porque yo he cumplido mi palabra.

—Desnuda vengo, general... nadie me ha visto.

—¿Nadie?... ¿y los villanos del pueblo?

—Se han ocultado espontáneamente para no ofenderme... ¡que Dios se lo tenga en cuenta!

—Transcurren dos minutos, que aumentan la angustia de la dama.

—Entrad, señora... empujad la puerta...

Lady Godiva, casi deshecha al verse en el "momento terrible", empuja la puerta y entra en el salón con la cabeza inclinada al suelo y procurando taparse con su cabellera; por una de las ventanas penetran los rayos del sol, iluminando aquella espléndida hermosura...

Y oye la voz del general, que dice: —Tomad mi capa, señora... y cubridos.

Ella azorada, alarga las manos... levanta la vista... y ve que el general la espera en medio del salón, de pie y con los ojos vendados con su faja de raso.

Lady Godiva lanza una exclamación de asombro, a la que contesta el general con estas palabras:

—Un general inglés no puede permitir que unos villanos miserables le den una lección de hidalguía... retiraos, señora... ¡vuestro esposo está perdonado!

Esta leyenda ha inspirado muchas obras literarias y artísticas en muchos países y en muchas épocas.

### Abaratando la vida

El general de brigada Henry Grenfell, de Pickwell Manor, Somerset, Leicestershire (Inglaterra), ha establecido una carnicería.

Ansioso de cooperar en la campaña nacional que se está llevando a cabo para determinar una baja en el costo de la vida, el general abrió una carnicería en la proximidad de su residencia, y según se informa, el negocio marcha admirablemente. Ha logrado conquistar la clientela de toda la comunidad, en varias millas a la redonda de su domicilio y ha puesto fuera de concurso a sus competidores.

Además de ser carnicero, el general es un hacendado entusiasta, criando ganado en su magnífica posesión.

Varios hacendados acaudalados observan con interés los experimentos ganaderos del general y le han dicho que intentan imitarlo.

### Matrimonio y divorcio

Un eco procedente de Rusia nos explica cómo puede adquirirse un pasaporte para salir de aquel país.

Conocida es la historia del "Almirante Makharof", hundido en el combate de Port-Arthur, durante la guerra ruso-japonesa de 1904, con el acorazado "Petropavlovsk".

Su viuda, apreciada en la Corte de Petrogrado, desde ella presenció la gran guerra, la caída de los Romanof, la constitución del Gobierno provisional y el triunfo de los Soviets.

Expoliada, asesinados sus amigos, sin afectos en su propia patria, decidió abandonar Rusia.

Al pedir el pasaporte, las autoridades soviéticas se lo negaron; por nuestro nombre y la memoria de nuestro esposo, el Gobierno no tolera—se le dijo—vuestra repatriación, vuestra vida y bienes serán segregados.

No obstante, en su obsesión por abandonar el país, recurrió a la embajada sueca. Allí se le dijo que las autoridades no darían validez al pasaporte. Se le indicó que habla un inglés, Mr. Russell, que tenía por oficio casarse con mujeres rusas, y entonces va súbditas inglesas, podían traspasar la frontera, mediante el pago de "honorarios" al marido circunstancial. Fuera de Rusia se decretaba el divorcio, el inglés proseguía su industria, y la mujer quedaba libre.

La señora Makharof aceptó el trato. Ante un comisario del pueblo, que cobró 200 rublos (unos sesenta céntimos) se hizo el contrato de boda. Aquella misma noche Mr. y mistress Russell partieron para Finlandia y al llegar a Helsinki, la viuda del almirante pagó a su "marido" la suma convenida.

Con otros doscientos rublos se presentaron ante el comisario del pueblo, y a título de que ella debía ir a Londres y el marido no quería, quedaron divorciados; en el pasaporte constó que Mr. Russell volvía a ser soltero y su esposa se convirtió otra vez en la señora Makharof.

Libre y tranquila ésta se fué a París, donde residió y preparó sus memorias, en las que narrará sus impresiones de Rusia.

### Rarezas de las explosiones

Un curioso e inexplicable hecho llamó la atención en la terrible catástrofe de Oppau.

De las cuatro chimeneas establecidas en el área de destrucción, equidistantes del centro de explosión, tres han quedado intactas y una literalmente pulverizada. Teóricamente parece que en el radio del lugar de la explosión, más o menos amplio según la violencia de la misma dirección deberían sentir igualmente los mismos efectos. Y, sin embargo, no es así.

Una gran explosión tiene las manifestaciones más raras e impensadas y la reciente experiencia de la guerra ofrece numerosos casos que lo prueban. Una bomba lanzada sobre Londres durante un bombardeo aéreo, destruyó una casa hasta sus cimientos, dejando huecos algunos cuadros colgados en un pedazo de pared.

En otra incursión que los zeppelines atemanzados hicieron en Londres, fué encontrado un canario saltando alegremente sobre un montón de ruinas, en tanto que no se encontró rastro de la jaula que lo encerraba. En Arras, un proyectil de grueso calibre derrumbó por completo una casa dejando incólumes, sobre una consola, unos fragilísimos "bibeletes" de cristal.

La dirección y la fuerza de las tremendas vibraciones que una explosión produce se substituyen a todas las previsiones y constituyen muchas veces, en la zona de mayor peligro, puntos de milagrosa inmunidad.

### Una flor peligrosa

El lirio del valle, una de las plantas más bonitas y de perfume más fino, acaba de ser denunciado por los químicos alemanes, como portador de un veneno mortal.

Dicen que sus tallos y sus plantas contienen ácido prúsico y que es sumamente peligroso meterse los tallos en la boca, porque si la savia penetra en alguna grieta de los labios puede producir hinchazón acompañada de agudos dolores.

También aconsejan que no se arrojen las flores marchitas a los sitios donde pueden comerlas las aves, porque han ocasionado muchas veces la muerte de pollos y pichones.

### Aeroplanos para transportar carga

En la actualidad se está construyendo un tipo nuevo de aeroplano por una Compañía británica bajo los auspicios del ministerio de Aviación británico. Está diseñado principalmente con la mira puesta en la capacidad, sacrificando en cierto grado la velocidad, a fin de proporcionar mayor espacio para la carga. Se llevarán a cabo pruebas cuidadosas con este aeroplano para decidir ciertos puntos en disputa acerca del verdadero costo del transporte por el aire. Los optimistas en favor de las nuevas aéreas sostienen que para largas distancias el costo del transporte aéreo será muy poco en exceso de los gastos del transporte a motor por carretera.

el meu present de noces, que hauria estat el triomf...  
 I esguardant el llibre que tenia, mig obert, en una mà, vaig exclamar:  
 —Veig que encara llegit el mateix llibre que ambdós Regim en els nostres Mil·lars...  
 Francesca, sorpresa, va llançar el llibre amb intenció d'abscondir-lo.  
 —Així veu dir que si en la vostra vida no heu tingut esperança, heu confiat en l'ensomni. El nostre passat reviu amb un ensomni. Ai, que ni en sentir-vos esposa i mare, heu pogut oblidar que heu estat amada i cantada en blocs de marbre! La meua estalua "L'amada eterna" és la cançó de la nostra amor. I el raig de lluna que entrant per la vidriera de la cambra, cobria el vostre llit nupcial, us portava un sahi i un record de l'amador que us anyorava en la llumyana.  
 La dama va sospirar, i en veu baixa, va dir-me:  
 —Qui podia confiar en la vostra vida...? Fins aquí he arribat l'eco de les vostres aventures amoroses.  
 —El meu esperit sempre s'ha envoltat per damunt de la meua vida. L'esperit vola deslligat de l'home que s'arrastria. I vos viviu en el meu esperit com jo, potser inconscientment, vivia en el vostre. Les meves altres amors les heu conegut, el passar, les dones perdudes.  
 —I no em creïeu una dona com aquestes, si per lluitar-vos, oblidés el meu deure d'esposa i mare...  
 Vaig baixar els ulls, acostant la testa, a l'oir les seves paraules darreres.  
 —No penses que el meu fill és més format que una ballena vostra?... I la meua diar tranquil·la... Fa poc heu dit que la canviaríeu per la vostra glòria!  
 I parlava amb tot el sentiment de la seva honradesa. Vaig enroscir-me al pensar que ella pogués tenir la sospita que, a l'abancar-m'hi, ho havia fet amb l'intenció d'ofendre la seva dignitat.  
 —Alfonso... Penseu que ja no puc esperar vostra. No estic convençut que espiritualment sempre heu estat i estaré llegida amb vos?... Deixem volar els nostres esperits, mentre nosaltres caminem trepitjant la terra ferma.  
 Aneu-me de lluny, i així m'estimareu sempre. Jo seré la vostra Amada Eterna i vos el meu etern príncep blau. Tal vegada aquesta amor us inspirarà altres belles obres. Jo us amaré amb la meua amor. Quan llegiu aquest llibre, quan vingui a reposar en aquest lloc i en esguardar una obra vostra... Penseu que aquest moment, abscondit en el meu cor, mai el posarai el meu espòs ni el meu fill, i mai, per ésser ben profund, en tindran sospita!  
 I, en consagració de les seves paraules, va allargar-me ambdues mans.  
 —Francesca! Sempre meval...—vaig exclamar, plorant i besant-les.  
 I ella les va retirar.  
 Un infant que arribà corrent, va abraçar-se al seu cos, cridant:  
 —Mare!... Mare!...  
 —Oh, el meu fill!  
 I el va pendre en els seus braços besant-lo fort, molt fort. Després va dir-me:  
 —Es el meu fill!... És el meu Arturo!... Vaig besar-lo amb emoció.  
 I Francesca, a l'acomodar-se, va cridar assenyalat-me:  
 —Pill meu! El plauria que aquest senyor fos el teu pare!  
 L'infant, i ten parant, va mirar a la seva mare, i al girar-se cap a mi em va somriure.  
 I la mare i el fill, a Palluyar-se pel camí de farongers que m'embraciaven d'una flaire nupcial, amb les mans em fa en:  
 —Adéu!... Adéu!...

A. FUSTER VALDEPERAS

DE ARTE

Del 4 al 15 del pròxim mes de abril W. F. de Soto celebrará en las Galerías Layetanas una exposición de sedas decoradas para el mueble y el vestido.  
 Por la índole de los trabajos que este autor expondrá, dedicados al embellecimiento femenino, y a la decoración y riqueza del hogar, no es aventurado afirmar que esta Exposición atraerá todo el interés de la mujer en general, que con su presencia dará su estímulo a esta nueva manifestación del Arte decorativo.

La Feria de Muestras

La entidad "Fira Ciut", integrada por el personal de la Feria Oficial de Muestras de Barcelona y por la dependencia de las casas adheridas a la misma, celebrará un gran baile de gala y una audición de sardanas en obsequio a las señoras de los stands el próximo domingo, día 2 de abril, a las cuatro y media de la tarde. El baile tendrá lugar en el soberbio Pabellón de la Feria, cedido por el Ayuntamiento, y las sardanas en el espacio al aire libre del recinto de la Feria.

La entrada será por rigurosa invitación por lo que respecta a los caballeros, pudiendo presenciar de ella las señoras que les acompañen.

Para los señores feriantes bastará la exhibición de la placa que les acredite como a tales.

Se ruega a las casas adheridas a esta fiesta que no hayan recogido las invitaciones que les corresponden, las soliciten antes de las siete de la tarde de mañana, sábado.

Noticias del Extranjero

LA CUESTION DE IRLANDA LAS CONDICIONES DEL ACUERDO ENTRE NORTE Y SUR

Londres, 31.—En la Cámara de los Comunes el señor Churchill ha comulgado las condiciones del acuerdo entre los gobiernos del Norte y Sur de Irlanda.

Las principales de dichas condiciones son: cooperación de ambos gobiernos en el restablecimiento de la paz en todas las regiones.

La policía de Belfast estará constituida por elementos católicos y protestantes.

Se constituirá un tribunal especial para crímenes de gravedad.

El ejército republicano dejará de intervenir en los seis condados que componen el Ulster.

Un mes después de la ratificación del tratado anglo-irlandés por la Cámara de los Comunes, se celebrará una nueva reunión entre todos los firmantes de dicho tratado para decidir si Irlanda ha de ser considerada como unidad nacional o si se ha de separar con una frontera delimitada en dicha Conferencia la Irlanda del Norte de la del Sur.—Havas.

MEDIDAS PARA PROTEGER DUBLIN  
 París, 31.—Comunican de Londres al "Journal" que el Gobierno provisional de Irlanda ha tomado medidas extraordinarias de precaución para defender Dublín contra cualquier ataque de que pudiera ser objeto.—Havas.

LOS DESTROZOS CAUSADOS EN EL "FREEMANS JOURNAL"  
 Dublín, 31.—Los destrozos causados en las oficinas del "Freemans Journal" se calculan en dos millones y medio de francos.—Havas.

DISOLUCION DE LA DIETA DE VILNA  
 Polonia, 31.—Ha sido disuelta la Dieta de Vilna, a consecuencia de la firma del acta bilateral de unión a Polonia.—Radio.

LOS PERITOS FRANCESES ENTREGAN EL ACUERDO A M. POINCARÉ  
 París, 31.—Los peritos franceses que fueron a Londres han entregado al presidente del Consejo el informe común aprobado, que trata en particular del resurgimiento de Rusia y de la restauración de Europa. Fija los principios sobre los cuales podría basarse la restauración de Rusia y la colaboración en esta obra de las potencias extranjeras.

Los diversos gobiernos representados en la Conferencia de Londres deberán pronunciarse sobre las conclusiones de este documento técnico.—Radio.

UN "RAID" AEREO LISBOA-RIO JANEIRO  
 Lisboa, 31.—Ha salido para Río Janeiro un hidroavión portugués, que hará escala en las islas Canarias, Cabo Verde y Fernando Noronha.

Algunos buques portugueses cruzan por aquellas agnas.—Radio.

EL ESTADO DE CARLOS HABSBURGO  
 Funchal, 31.—La mejoría que se había manifestado ayer en la salud del ex emperador Carlos no se ha mantenido hoy.

Se tiene poca esperanza en que el enfermo triunfe de la neumonía que padece y que se ha agravado con perturbaciones cerebrales, teniendo los médicos que aplicarle inhalaciones de oxígeno.

El ex Soberano ha hecho testamento.—Radio.

EL MAL TIEMPO EN FRANCIA GRANDES NEVADAS EN BELFORT  
 París, 31.—Persiste en París el mal tiempo, como también en todas las regiones de Francia, en algunas de las cuales ha descendido extraordinariamente la temperatura.

Hace unos diez días que, salvo raras intervalos, no cesa de nevar en la región de Belfort.

En algunas cimas de los Vosgos la nieve alcanza una altura de más de dos metros.

Estas abundantes nevadas no se habían producido hace mucho tiempo en esta época del año.—Radio.

LO DE LA ENFERMEDAD DE LENIN EL DISCURSO PRONUNCIADO POR EL JEFE ROJO EN EL XI CONGRESO COMUNISTA  
 París, 31.—Oportunamente anunciamos que, según una información publicada por la Prensa de Trieste y Florencia, Lenin había muerto.

La noticia no fue confirmada, pero un telegrama de Moscú, recibido en Reval, y del cual dimos también cuenta, decía que el presidente del Consejo de Comisarios del pueblo sufría una parálisis aguda y que políticamente era hombre muerto.

En los centros comunistas de París no se tenía confirmación ni de la muerte de Lenin ni de su enfermedad.

De ser esto cierto, han declarado algunos jefes comunistas tendríamos alguna referencia oficial sobre el caso.

Por consiguiente—añadieron—, con-

sideramos desprovistas de fundamento todas estas informaciones.

Sin embargo, y a pesar de las declaraciones de los jefes comunistas, en los círculos políticos todo el mundo se preguntaba qué podía haber de cierto acerca del estado de salud de Lenin.

Alguien insinuaba que la enfermedad del dictador podía ser de carácter diplomático, y que lo más probable era que no se le permitiera ir a Génova por miedo a un atentado.

Esa opinión no era generalmente compartida por nadie, ya que mucho antes de hablarse de la Conferencia de Génova se tenían noticias de que el estado de salud de Lenin no era satisfactorio.

Además, los hechos—decían otros comentaristas—no han demostrado que Lenin sea tan impresionable que pueda recogerse como verosímil el rumor de que el miedo a un atentado le impida presidir la delegación rusa que debe asistir a la Conferencia de Génova.

Pero todos esos comentarios quedaron sin valor en la noche última al anunciarse que se había recibido un radiotelegrama de Moscú, en el cual se daba cuenta de un discurso de Lenin, pronunciado con motivo de la apertura del XI Congreso del partido comunista.

El despacho de Moscú hace notar que el discurso del jefe de los Soviets fue particularmente enérgico.

En ese discurso hizo Lenin un anérgico llamamiento a los comunistas, señalando la importancia capital que tenía para ellos la reorganización de la industria y del comercio rusos para combatir con las mismas armas al capitalismo de todos los países y evitar que las riquezas de Rusia pasen a manos del extranjero.

Según el radio de Moscú, asistieron a la sesión de apertura del XI Congreso comunista 500 delegados.

La Asamblea votó una moción, indicando que todas las delegaciones estaban de acuerdo para que Rusia presente, con motivo de la Conferencia de Génova, un frente de defensa perfectamente organizado.—Havas.

LA HUELGA EN LOS ASTILLEROS BRITANICOS UNA RESOLUCION DE LAS CASAS CONSTRUCTORAS  
 Londres, 31.—La "Westminster Gazette" dice que algunas casas inglesas de construcción de grandes buques han decidido terminar las construcciones pendientes en los astilleros continentales en caso de que no se solucione pronto la actual huelga.—Havas.

LA PARTICIPACION DE FRANCIA EN LA LUCHA CONTRA EL TIFUS  
 París, 31.—El "Diario Oficial" publica una ley concediendo dos millones y medio de francos en concepto de participación de Francia en la lucha contra el tifus, de que se halla invadida la Europa oriental.—Havas.

UN INCIDENTE EN EL BURGENLAND  
 Viena, 31.—Dicen de Sauerbrunn que una patrulla austriaca ha apresado al Sur del Burgenland a una patrulla de aduaneros húngaros armados, que se hallaba en territorio austriaco.—Radio.

LOS TEATROS  
 TIVOLI. — "Marina", en catalán, obtiene un clamoroso éxito...

La función de anoche, en el Tivoli, fué un acontecimiento. La popular zarzuela de Camprodon y Arrieta, se cantaba por primera vez en catalán. La Empresa montó la obra con "todas las de la ley", y encargó su interpretación a notables artistas catalanes y valencianos: la primera tiple Tana Lloró, el novel tenor Vicente Sempere, el barítono Sagi Barba, el bajo Pablo Gorgé, la actriz Rosa Marco y los señores José Limona y Ricardo Fuentes.

El teatro estaba completamente lleno, presentaba un brillantísimo aspecto. Hacía mucho tiempo que al Tivoli no había tenido una entrada como la de anoche.

"Marina" obtuvo una interpretación perfecta por parte de todos los intérpretes, y los aplausos y las ovaciones se sucedieron durante los dos actos.

Tana Lloró cantó con acierto y gusto su "particella", consiguiendo merecidos aplausos en todos los números.

El tenor valenciano Vicente Sempere posee una voz agradable y bien timbrada y una buena escuela de canto, y frasea con perfecta claridad. Le dominaba la natural emoción del debutante y al ser la primera vez que cantaba en catalán. No obstante, pudo vencer la situación, y consiguió un ruidoso éxito. El aria del primer acto tuvo que repetirla, entre grandes aplausos, y en otros momentos de la obra fué ovacionado.

También fueron muy aplaudidos Sagi Barba, que hubo de repetir las coplas del segundo acto, y Pablo Gorgé.

Las sardanas, por el "Esbart Folklore de Catalunya" y la "Cobla Barcelonina", se repitieron entre las más formidables ovaciones. Tana Lloró cantó con mucho sentimiento la sardana "Per tu ploré", y fué muy aplaudida, mereciendo los honores de la repetición.

"Marina" tuvo una interpretación perfecta, y el primer actor José Limona demostró una vez más que es un excelente director de escena y que pone las obras con amor y respeto.

El decorado, de Bulbana, Girbail y Blay, fué aplaudido.

Al final de los dos actos el telón se levantó muchas veces, entre ovaciones interminables y todos los intérpretes, en unión del maestro Palos y del director José Limona, se presentaron en escena a recoger el justo homenaje de simpatía que el público les tributaba.

Nuestro aplauso a los artistas y nuestra enhorabuena a la empresa:

Las veladas del Orfeo Griego  
 La comisión organizadora de las veladas teatrales que se celebran en el teatro del Orfeo Griego, en las noches de los domingos, tiene en preparación un escogido número de obras para ser representadas en dicho local en el próximo mes de abril, siguiendo en el programa, entre otras producciones, las siguientes: "Terra baixa", "Missa fa tard si el cor és jove", "La Tosca", "El misteri de la cambra groga" y "Hores d'amor i de tristesa".

La anunciada para el próximo domingo, día 2, es "Terra baixa", en la interpretación de la cual tanto se distingue la celebrada compañía catalana de arte dramático Claramunt-Adrià.

DE MADRID

CRISIS MINISTERIAL A CAUSA DEL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS, DIMITE EL SR. SILIO

MADRID, 31, a las 11'50. (Urgente). Por disconformidad con el levantamiento de la suspensión de garantías ha dimitido el señor Silio.—Morayta.

LA PRIMERA NOTICIA

Desde primeras horas de la mañana circularon por Madrid rumores de crisis.

Se afirmaba que el ministro de Instrucción pública, señor Silio, había recogido sus papeles y se añadía que el señor Bertrán y Musitu había hecho lo propio.

Se relacionaba este rumor con la firma del Decreto restableciendo las garantías constitucionales.

EN PALACIO

DESPECHO REAL : : LOS SEÑORES ARGUELLES Y CALDERON

Los periodistas acudieron a Palacio.

Despacharon hoy con el Rey, a la hora de costumbre, el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Trabajo e Instrucción pública.

Los señores Argüelles y Calderón salieron juntos de Palacio.

Los periodistas les dijeron que se hablaba de crisis y que se decía que el señor Silio había retirado los papeles del ministerio.

El señor Calderón no contestó nada. El señor Argüelles, sonriendo, dijo que no tenía noticia de los citados rumores.

EL SEÑOR SILIO NO PUEDE DECIR NADA CONCRETO

Momentos antes de las doce salió de Palacio el señor Silio.

—¿Es cierto—le preguntaron los periodistas—que ha retirado usted los papeles?

—Luego se sabrá—respondió el ministro.

—Por ahí se dice—añadió otro periodista—que usted ha planteado la crisis.

—Ahora no puedo decir nada. Lo que sea se sabrá esta tarde.

De la conversación mantenida por el señor Silio con los periodistas y de los informes que éstos adquirieron después se deduce que el señor Silio dio cuenta de su dimisión al Monarca, fundando en haberse restablecido las garantías constitucionales sin acuerdo del Consejo de ministros.

EL SEÑOR SILIO VISITA A LOS SEÑORES SANCHEZ GUERRA Y MAURA

El señor Silio estuvo por la mañana en casa del jefe del Gobierno para darle cuenta de su decisión, y después de despachar con el Rey visitó al señor Maura para cambiar impresiones acerca de lo ocurrido.

¿DIMITIRA TAMBIEN BERTRAN Y MUSITU?

EN GRACIA Y JUSTICIA

Los periodistas acudieron a este ministerio, toda vez que al saberse que el de Instrucción pública había recogido los papeles del ministerio, se afirmaba que había presentado la dimisión de su cargo al de Gracia y Justicia.

El señor Bertrán y Musitu, a quien visitamos en su despacho oficial, se limitó a darnos la noticia de que el Gobierno había propuesto al cardenal Benlloch, actual arzobispo de Tarragona, para ocupar la vacante del arzobispo de Toledo, Sede Primada de España.

—¿Y hoy?

—Hoy añadió el ministro, recalando la frase—no tengo ninguna otra noticia que poder darles.

BERTRAN Y MUSITU HA RETIRADO SU DIMISION

Un transparente de "La Acción" colocado en la Puerta del Sol, dice que el señor Bertrán y Musitu ha retirado su dimisión.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA : : EL PRESIDENTE DICE NO SABER NADA DE LA CRISIS

En la presidencia recibió a los periodistas el señor Sánchez Guerra.

Dijo que al despachar con el Rey no había sometido ningún decreto a la firma.

Añadió que había recibido la visita de algunos ministros, entre ellos la del señor Piniés y del de Gracia y Justicia.

—Ha estado aquí el señor Bertrán y Musitu?—le preguntaron los periodistas.

—Sí, pero para nada de particular. Ahora espero al ministro de Estado. Mañana seguiremos conferenciando acerca de los asuntos de Marruecos con el general Beranger en el departamento de Estado.

Esta conferencia será más larga que la de ayer, porque, como sábado, no hay sesiones de Cortes.

Un periodista preguntó: —¿Facilitará usted alguna nota ofi-

cial, cuando termine la conferencia, del resultado de las conversaciones?

—No, contestó el señor Sánchez Guerra. En momento oportuno del debate haré una declaración sobre este asunto.

Cuando se despedía de los periodistas el señor Sánchez Guerra llegó el señor Rodés al despacho del presidente, diciendo que el señor Silio había dimitido.

El señor Sánchez Guerra dijo: —Pues no sé nada—; pero dejó entrever que la noticia era exacta.

—¿Irá el Gobierno a las Cortes?—preguntaron los periodistas.

—¿Qué duda cabe?—contestó el señor Sánchez Guerra.

EL LEVANTAMIENTO DE LAS GARANTIAS Y LA SUSPENSIÓN DE LA GRAN CAMPANA SOCIAL

Hoy hay dos asuntos que comentan preferentemente los periódicos: el restablecimiento de las garantías constitucionales y la suspensión de la Gran Campaña Social.

Respecto al primer extremo, dice "El Sol" que no dejará de asombrar a los elementos liberales que haya coincidido la suspensión de la Gran Campaña Social.

Creo que hay íntima relación entre ambos acontecimientos, y que ello significa, cuando menos, un colapso del espíritu reaccionario.

Los jefes liberales, que se ausentaron del Congreso anteayer para no comprometerse en la defensa de la libertad municipal, han encontrado derruida hoy la fortaleza y sobre sus ruinas se apresuran a colocar su pabellón.

Que les sirva esta lección de norma para el porvenir.

"EL DEBATE" CONTRA EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS

"El Debate" censura francamente el restablecimiento de las garantías, en estos momentos en que cualquier incidente en Marruecos puede producir una depresión en el espíritu de las tropas y de los ciudadanos y en vísperas de la Conferencia de Génova, a la que han de concurrir los representantes de los bolcheviques.

Además, eran contrarios a la medida los gobernadores de Barcelona, Valencia y Bilbao, sin que frente a estas opiniones pueda poner la favorable de alguna otra persona de más elevada categoría.

Agrega que el Presidente no ha conlato con el Consejo de ministros para adoptar esta resolución, hasta el punto de que hubo ministro que decía que no sabía nada de eso en el Senado a la misma hora en que el señor Sánchez Guerra daba la noticia en el Congreso.

Todo ello induce a creer que la medida es una concesión del presidente a las izquierdas.

Ya no se puede dudar de las simpatías del señor Sánchez Guerra con los elementos que acudían a los señores Alba y Alvarez y otras fracciones de la izquierda.

Esto no puede continuar ni un día más, porque constituye la situación más peligrosa que puede darse en la política española. Un Gobierno de extrema izquierda con careta de Gobierno conservador! No es este el Gobierno a quien ofrecemos nuestro cordial apoyo al constituirse.

Por lo demás a nadie extrañará que se produzca algún acontecimiento político antes de muchos días.

"A B C" dice: "Creemos que los comentarios hechos a propósito de una supuesta actitud de don Antonio Maura son muy aventurados."

Es indudable que el jefe del Gobierno ha tenido que vencer la resistencia del ilustre hombre público, pero esta resistencia no ha sido sobre el fondo de la cuestión, sino acerca de la oportunidad.

EL DECRETO EN LA "GAZETA"

La "Gazeta" publica el decreto levanta la suspensión de las garantías constitucionales en toda España.

**BANCO DE CATALUÑA**  
 BARCELONA  
 CENTRAL: Rambla Estudios, 1.  
 Agencias: Núm. 1, Cruz Coblenza, 3, N.º 15, 2, 4, 7, Andrés, 146, Núm. 5, Salmerón, 111.  
 Negociamos los cupones de las Deudas INTERIOR-EXTERIOR Y AMORTIZABLE 4 POR 100 Y  
 Obligaciones del Tesoro 5 por 100 VENCIMIENTO 1 AÑOS PRÓXIMO curso impuesto liquidado dos ses coposido  
 Apartado de Correos 531  
 Oficina Telefónica: CATALONIBANK

**LIQUIDACION JOYAS LA ESTRELLA DE GRO**  
 HOSPITAL, 7

**Principal Palace**  
 Plaza del Teatro, 2 y A. Teléfono 5,125 y 4,736 A.  
 Hoy, viernes, 31 marzo, a las diez de la noche.  
 Gran acontecimiento artístico Beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona 130 representación del famoso espectáculo  
**LA REVUE EN ZIG-ZAG**  
 con el ESTRENO del nuevo cuadro JO JO JU  
 Nuevo decorado de BERTIN.—Trajes nuevos de MAX WEDDY.  
**GRAN BATALLA DE OLAVES**  
 Grandes sorpresas a las señoras.—Aviso importante: Por exigencias de cambio de indumentaria JO JO JU se estrenará en el penúltimo cuadro del primer acto.

**Pathe - Cinema**  
 La proyección más fija y clara de Barcelona  
 Hoy, viernes: Los grandes éxitos PATHE REVUE.  
 La preciosa comedia EL MAQUINISTA  
 Undécimo capítulo de LOS TRES MOSQUETEROS  
 titulado EL CONVENTO DE BETHUNE  
 La magnífica comedia dramática EL TERROR DE UN PADRE  
 La de gran risa DANDY AGENTE DE DIVORCIOS  
 Semana próxima, estreno de la gran exclusiva LA CONDESA WALENSKA

**GRANDIOSO MUSIC-HALL L'AS**  
 Dirección artística LA TORRE Teléfono 4628 A.  
 De 7 a 9 APERITIF DANCING De 1 a 4 SOUPER y atracciones en el Poyor, Orquesta, TZIGANES GAYO  
 Hoy, viernes, extraordinario programa. El mejor elenco artístico de Barcelona.  
 50 Tanguistas, 50 -- 30 Artistas, 30 entre las que figuran IDEAL CORALITO - GARRERA - LINA MORELLY - MARI FE y las notables atracciones 2 LUDERITZ -- 3 GUSTINOS sensacionales equilibristas cómicos barristas  
 Grandioso y extraordinario éxito de **PAQUITA ALFONSO**

**ROYAL**  
 Salón de Té --- Restaurant  
**Rendezvous du Mond Elegant**  
 Té Tziganes dansant  
 Diner dansant de 9 a 11  
 Director de balla, EMILIO ORTIZ

# INFORMACION GENERAL DE BARCELONA

## La situación de Barcelona CRONICA DE De la Audiencia y Juzgados SUCEOS

### EL RESTABLECIMIENTO DE LAS GARANTIAS DE MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL, SEÑOR MARTINEZ ANIDO

A última hora de la tarde de ayer comenzó a circular por Barcelona el rumor de que el presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, había manifestado en el Congreso que el Rey firmó por la mañana un Real decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. La noticia fué muy comentada. Algunos periódicos que publican sus ediciones a primera hora de la noche insertaban ya la noticia a que hacíamos referencia.

Como todas las noches, a las ocho acudimos al Gobierno civil. Nos recibió el secretario de dicho centro, don Manuel Luengo, el cual nos manifestó que el gobernador señor Martínez Anido se encontraba en aquellos momentos en la Sala Mozart.

Más tarde volvimos al Gobierno civil, pudiendo esta vez entrevistarnos con el señor Martínez Anido.

Al preguntarle nosotros si sabía algo del restablecimiento de las garantías, el gobernador se mostró extrañadísimo. A pesar de nuestras afirmaciones se resistía a creerlo y sólo se convenció cuando le mostramos un periódico que publicaba la referida noticia.

Después de leerlo y convencerse de que era cierto cuanto le decíamos, el señor Martínez Anido nos dijo:

—Realmente uno de los puntos del programa de este Gobierno era el del restablecimiento de las garantías; por eso no me sorprende que el señor Sánchez Guerra pusiese a la firma del Monarca el decreto.

—¿Usted debía tener conocimiento de ello?—le preguntamos.

—No sabía nada en concreto — nos contestó el gobernador —; cuando estuve en Madrid, el señor Sánchez Guerra me insinuó algo sobre este punto. Yo le manifesté que mi opinión era que debía hacer lo que creyese oportuno. No podía oponerme, porque hubiese ocasionado una situación difícil al Gobierno, y mi deber no es crear obstáculos, sino dar facilidades.

—Ahora, con el restablecimiento de las garantías, habrá necesidad de poner en libertad los presos—le objetamos.

—Seguramente — siguió diciendo el señor Martínez Anido—los gobernadores recibimos instrucciones del Gobierno. Si después de libertados los detenidos la situación social de Barcelona lo requiriese, yo creo que el Gobierno adoptaría las medidas pertinentes al caso. De todas maneras, los que sean puestos en libertad, supongo que por la cuenta que les tiene dejarán de actuar en la forma que lo hacían antes, porque siendo conocidos sus actos, en cuanto atentasen contra la tranquilidad de Barcelona serían de nuevo detenidos.

En realidad—dijo finalmente—, estas cosas hay que hacerlas así, porque de mediar previas consultas, en las que intervienen unos y otros, difícilmente se logra llegar a un acuerdo.

Este mediodía el señor Martínez Anido recibió a los periodistas, haciendo manifestaciones parecidas a las que nos hizo anoche a nosotros.

### ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DEL SINDICATO LIBRE DEL RAMO DEL AGUA

Ha sido objeto de un atentado Agustín Viladoms, presidente del Sindicato libre del ramo del agua, de la barriada de Sans.

El hecho se supo anoche y ocurrió en la forma siguiente:

Como el local del Sindicato libre del ramo del agua, de Sans, no tiene aparato telefónico, llamaron al presidente por el teléfono de una casa próxima. Acudió a dicha casa Agustín Viladoms y después de esperar largo rato le manifestaron de la Central de Teléfonos que la persona que le llamaba se había retirado del aparato.

Se dirigió de nuevo al Sindicato, cuando al atravesar la calle de Alcega se le acercaron cinco individuos en actitud provocadora. Uno de ellos intentó agredirle con una navaja de grandes dimensiones. Agustín Viladoms esquivó el golpe e hizo ademán de sacar un arma, con lo cual atemorizó a sus agresores que se dieron a la fuga.

Hay que advertir que ésta es la tercera vez que se intenta contra los presi-

dentos del Sindicato libre del ramo del agua, de Sans. Mirete, que fué el primer presidente contra el cual atentaron, recibió varias heridas. Pedro Sañal, segundo presidente, murió asesinado hace seis meses.

### VISTA DE UNA CAUSA POR ATENTADO

Para el día 8 de abril próximo está señalada en la Sección tercera de esta Audiencia la vista en juicio oral de la causa instruida por el juzgado de la Lonja contra Marcos Alcón Selma y Agustín Barrera Coronas, acusados de dicho delito.

Según el señor fiscal, el hecho de autos es el siguiente:

En la tarde del 11 de agosto de 1920, Agustín Barrera Coronas y Marcos Alcón Selma, en unión de otros tres individuos desconocidos, se presentaron en el taller de aparatos de óptica, de Manuel Florit, sito en la calle de Petritxol, requiriendo a los operarios para una reunión que debía celebrarse aquella noche, y si estaban o no al corriente en el pago de sus cuotas al Sindicato. Enterado el dueño, Manuel Florit, les ordenó que se retirasen y así lo hicieron acompañados por Florit hasta la calle, pero una vez en ésta empezaron a amenazar a aquel que se hizo reconocer como individuo del somatén, deteniéndolos, y al tratar de conducirlos a la Inspección de Policía se evadieron, y sacando pistolas le amenazaron, obligándole a local el pijo de alarma en demanda de auxilio, el que le prestaron los guardias de seguridad Antonio Mocho y Florencio Fernández, el carabiniero Francisco Gómez y el guardia municipal Francisco Obiols.

Entonces los referidos individuos hicieron armas contra ellos, haciéndoles Marcos Alcón dos disparos que no les dieron y Agustín Barrera uno, cuyo proyectil, al rebotar, hirió al guardia municipal Angel Obiols causándole una herida en el muslo izquierdo, de cuya lesión tardó en curar ocho días sin quedarle deformidad ni impedimento. También resultó lesionado en un brazo Marcos Alcón por uno de los disparos que se vieron obligados a hacer en el cumplimiento de su deber los referidos guardias, los que al final consiguieron detener a los referidos procesados, fúndose los otros tres individuos desconocidos.

Pide para cada uno de los procesados cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y multa de 250 pesetas.

### OBROS DESPEDIDOS

“La Industria Olonosa, S. A.” fábrica de aprestos y blanqueo, ha notificado a sus obreros que desde mañana, día primero de abril, quedan despedidos, por tener que hacer reformas y trabajos de albañilería en los talleres de dicha fábrica.

### LOS CONTRAMAESTRES

Insisten de nuevo los contra maestros de “El Radium” en la petición de aumento en 15 pesetas de sus semanales. Los patronos, por su parte, se niegan nuevamente, fundándose en que ni el encarecimiento de la vida ni las otras causas que intervienen en el aumento de los jornales lo justifican en este caso.

### PETICION DENEGADA

Los contra maestros de la fábrica de los señores Estapó y Ros, situada en la calle Guatemala, han solicitado aumento en sus jornales, a cuya petición han contestado negativamente los patronos, por cuya causa realizan aquellos los trabajos en forma anormal y defectuosa para perjudicar a las trabajadoras y demás personal, con el fin de excitar los ánimos y provocar una huelga.

### EL CONCURSO DE LA COMISION MIXTA

La Comisión Mixta del Trabajo en el Comercio de Barcelona hace público que, conforme ya consta en una de las bases establecidas, hoy, día 31, expira el plazo de admisión de trabajos para el concurso internacional que tiene anunciado sobre “Régimen de pensiones para la dependencia mercantil que, a base de multivaldad prevenga los casos de vejez, imposibilidad para el trabajo y muerte”.

Se advierte, por lo tanto, que los trabajos que se reciben con posterioridad a esta fecha, no serán admitidos, haciéndose solamente excepción de los que se remitan por correo certificado y conste que han sido depositados en la oficina de remisión hasta el día de hoy.

### Suicidios

Ayer por la tarde se presentaron en el dispensario de Hostafranchs los camilleros del vecino pueblo de Hospitalet de Llobregat, conduciendo en una camilla a un hombre para ser auxiliado, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en dicho benéfico establecimiento.

Según los referidos camilleros, la víctima fué hallada debajo del puente denominado “Can Rigol”, en el término del referido pueblo, donde se tiró el mismo con ánimo de suicidarse.

El difunto fué reconocido por su hijo político, quien manifestó que aquel tenía perturbadas sus facultades y se llamaba Baidemero Seguer Estapé, de 50 años.

Personado el Juzgado en el citado dispensario, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

En el dispensario del Pueblo Nuevo se presentó ayer por la tarde Ramón Curull Sala, de 36 años, habitante en la calle de Mariano Aguiló, número 126, segundo, segunda, manifestando que en su domicilio se hallaba colgado de una cuerda su padre político llamado Pablo Pelliier Sedó, de sesenta y cinco años, certificando su defunción el forense de guardia, que se personó en el lugar del suceso.

El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital Clínico.

Juan Gelambi Ombra, de sesenta y siete años, habitante en la calle Bou de San Pedro, número 2, segundo, se suicidó ayer en su propio domicilio, tomando cierta cantidad de ácido clorhídrico.

Se hija política María Colomina Llema, de treinta años presentó la denuncia al dispensario del Instituto, personándose el forense de guardia al lugar del suceso y certificando la defunción.

Por orden del Juzgado de guardia el cadáver fué trasladado al depósito judicial del Hospital Clínico.

### Riña : Disparos

Ayer tarde se produjo una reyerta entre gitanos de los que viven en unas barracas de la calle de Tarragona, en la que se cruzaron unos 15 a 20 disparos.

Acudieron para imponer orden un soldado de batidores del cuarto regimiento de zapadores minadores, tres soldados de la brigada topográfica de E. M., dos guardias de Seguridad y una pareja de la guardia civil, los cuales detuvieron a dos gitanos y a dos gitanas de los que habían intervenido en la contienda.

Afortunadamente, no hubo que lamentar consecuencias lamentables con motivo de lo ocurrido.

### Accidentes de trabajo

Trabajando en el muelle de Balears el obrero Juan Higarsa Barceño, de treinta y ocho años, habitante en la calle Giner y Partagás, número 6, segundo, segunda, fué cogido entre los topes de dos vagones, causándose heridas por aplastamiento y magullamiento de la mano derecha, de pronóstico reservado, de las que fué curado en el dispensario de la Barceloneta.

A las tres y media de esta madrugada fué auxiliado en el dispensario municipal de Gracia Martín Martín Masmarín, de diez y ocho años, habitante en el Pasaje Mayol, número 40, primero, primera, que presentaba varias lesiones y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, producidas al caerle encima un madero trabajando en las obras del Metropolitano, en el Paseo de Gracia, esquina a Provenza.

Esta mañana, a las ocho, fué auxiliado en el dispensario de Hostafranchs Francisco Pastor, de treinta y nueve años, que presentaba fractura de la tibia derecha y magullamiento de pronóstico reservado, causados por haberse caído encima una caja de hierro estando trabajando en un taller de metalurgia de la Carretera del Port.

### Desgracia

En el Dispensario de la Barceloneta fué curado esta mañana Miguel Brell, de veintisiete años, de oficio carretero, habitante en la calle de San Andrés, número 469, por presentar esquinque en el pie derecho, producido por haberle pasado por encima una rueda del autocamión que el mismo guiaba.

El hecho ocurrió en el muelle de la Barceloneta, entre los tinglados 1 y 2.

### AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION SEGUNDA

Murto.—Manuel Salas Expósito, reincidente por hurto, criado de José Borrulleras, vecino de Prat de Llinasés, recibió la orden de vender en Manresa 27 sacas de patatas, lo que realizó cobrando como importe de venta 382'05 pesetas, de las que se apropió y se juzgó en parte.

La pena solicitada por el fiscal fué de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, y la indemnización correspondiente.

### SECCION TERCERA

Estafa.—El 19 de septiembre de 1921 en la plaza del Angel, el procesado Marcelino de la Fuente Bartolomé, reincidente, en unión de otro desconocido, fingieron que querían comprar una imagen, y propusieron a Agapita Pellejeros Sobrino, con quien se hicieron los encontradizos, el compra, y exhibiendo Pellejeros una pitillera que contenía 300 pesetas en billetes, la tomó el procesado y se apoderó de dicha cantidad, simulando que la mezclaba con otra que él tenía. Pellejeros salió para comprar la imagen, y al regresar dichos individuos había desaparecido.

El fiscal solicitó para el procesado un año, cuatro meses y veintinueve días de presidio correccional, y la indemnización correspondiente.

### SECCION CUARTA

Estafa y uso de nombre supuesto.—Eugenio Hernández Bona, que por razones de índole privada usaba el nombre de Eugenio Méndez Hernández, estando al servicio de José Luera Puyá, como encargado de la contabilidad, recibió de su principal 4.850 pesetas para hacer pagos, apropiándose de tal cantidad.

El fiscal pidió para el procesado un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional por la estafa, y un mes y un día de arresto mayor por el uso de nombre supuesto.

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA AUDIENCIA TERRITORIAL Sala primera

Figueras.—Menor cuantía. Juan Pons Subirana contra Compañía M. Z. A. Tribunal Industrial.—José María Pons contra T. Humbor Corderas.

### Sala segunda

Norte.—Don José Puig y Cadafalch contra Rda. Comunidad Misioneros H. de S. C. de María.

### AUDIENCIA PROVINCIAL SECCION PRIMERA

Adulterio.—Isabel Oriola (oral).

### SECCION SEGUNDA

No hay señalamientos.

### SECCION TERCERA

Tres orales por hurto, disparo e injurias.

### SECCION CUARTA

San Felu.—Dos orales por atentado y hurto.

### DE LOS JUZGADOS

#### El de guardia

Durante la guardia del Juzgado del Hospital, secretaría del señor Pastor, instruyó varias diligencias, en méritos de las cuales ingresaron varios detenidos en los calabozos.

Hoy, a las once, le ha substituído el de la Audiencia, secretaría del señor Florensa.

#### Hurto

Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, Juan Cuordell, ex oriado del Internacional de los Escapados de Sarriá, acusado de haber substraído de la habitación del padre Falguera 1.800 pesetas.

#### Reclamado

La policía ha puesto a disposición del Juzgado de Atarazanas que lo tenía reclamado por expiación de un billete falso, Bernardo Martínez Picón.

#### Loco que falló

Baldomero Sagú, que tenía perturbadas sus facultades mentales, salió de su casa a las dos de la madrugada, y, por la noche, fué hallado muerto en Coll-Blanck.

#### Batalla campal entre gitanos

En la pasada noche, en la calle de Tarragona, se entabló una verdadera batalla campal entre dos bandos de gitanos que por allí acampan.

El motivo de la refriega fué porque uno de dichos gitanos requería de amor a la mujer de otro.

Entre los dos bandos armaronse más

de sesenta disparos, que, afortunadamente, no hirieron a persona alguna. Al acudir la fuerza pública huyeron la mayoría de los gitanos, pero pudieron ser detenidos Diego Pérez Santiago y Francisco Pérez Fernández, padre e hijo, ocupándoseles una pistola de calibre 153, un revólver buldog. También fueron detenidos Micaela Anaya Jiménez y Dolores Cortés, que llevaban una faja y una navaja.

#### La cocaina

En un bar de la calle del Conde del Asalto fueron detenidos Lorenzo Baquer Salleros y Miguel Tortajada Caraball, por tener en su poder tres cajitas y un frasco que contenían cocaína.

#### En libertad

Por el juez de la Audiencia ha sido decretada la libertad de Eliseo Esteve, dependiente de la Compañía General de Industrias, que ayer fué detenido cuando cobraba un talón en el Banco de España, talón que no debía cobrar, sino transferir a la cuenta corriente de dicha Compañía en el Banco de Bilbao.

Eliseo, no intentó, como se había dicho, hacer la transferencia a su nombre, y, según parece, el hecho de cobrar el talón, obedeció sólo al capricho de hacer entrega en el Banco de Bilbao, de metálico y no de un talón.

#### Vista interesante por parricidio frustrado

Para el día 3 está señalada en la Sección segunda de la Audiencia el juicio por Jurados contra doña M. T. acusada de tentativa de parricidio.

Según el fiscal, la procesada, en el día 2 de junio del pasado año, contrariada por las dificultades de carácter económico que sufría la familia, intentó suicidarse y dar muerte a sus hijos, menores de edad, tratando o intentando que éstos tomaran unas pastillas de sublimado corrosivo, que la procesada tenía en casa, lo que pudo ser evitada por la sirvienta.

En sus conclusiones, el fiscal califica el hecho de tentativa de parricidio, con las atenuantes de obcecación y arrebatado.

La defensa, que corre a cargo del letrado señor Molas Valverde, sostiene que la procesada obró presa de momentánea locura ocasionada, y teniendo en cuenta a mayor razón su predisposición y antecedentes de familia, por las dificultades de orden económico y moral, que tuvieron el día de autos su máxima exacerbación, diciendo que se suicidaría a sí misma y a sus hijos las tales pastillas, pero sin tratar ni intentar, a pesar de su momentánea locura, que tornasen las referidas pastillas. Pide la libre absolución de su patrocinada.

## EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

### DECOMISOS Y DENUNCIAS

Durante el ejercicio económico que termina hoy, han sido tramitadas por la Tenencia de Alcaldía del distrito segundo, 2.620 denuncias relativas a adulteración de la leche, en cumplimiento de bandos de la Alcaldía, circulación de vehículos sin luz y otras infracciones de las Ordenanzas municipales; habiendo sido remitidas al Laboratorio municipal para su análisis, 412 muestras de leche y varias de vino. Asimismo han sido decomisados buen número de embudidos y unas 350 pesas desafiladas.

El de hoy contiene:

Real orden del ministerio de la Gobernación; otra, de Jefaturas de Obras públicas.

— Séptimo regimiento de Artillería ligera.—El día 10 de abril próximo se enajenarán en pública subasta, a las diez de la mañana, en el cuartel que ocupa este regimiento, cuatro vagones de desecho que tiene el mismo. No se admitirán más licitadores que los que acrediten ser ganaderos o agricultores. El importe de este anuncio será a cargo de los que se les adjudique la adquisición.

— Tesorería de Hacienda de la provincia de Barcelona.—Relación de los contribuyentes que no han satisfecho sus cuotas respectivas dentro del segundo período voluntario de cobranza.

— Actuaciones civiles y criminales. Anuncios de Ayuntamientos, etc.

—Tengo muchas cosas que decirte, amigo mío, va a ser una especie de confesión. Para ayudarte a concluir, creo que tendrás algo que hacerme beber; tengo seca la lengua y el pecho me arde.

Bella-Rosa se fué hacia el cirujano, que se hallaba a un extremo del salón arreglando su estuche.

—¿Qué se le ha de dar al señor de Assonville? le preguntó.

—Lo que quiera, leche o aguardiente.

Bella-Rosa palideció. Esta respuesta le dejó yerto.

—No hay esperanza! murmuró con voz ahogada.

—¿Crees en los milagros, caballero? repuso el cirujano.

Bella-Rosa le contempló mudo y consernado.

—Si no creés en ellos, nada tengo que decir; si creés, esperad en Dios. La ciencia humana ya nada tiene que hacer aquí.

El cirujano se metió el estuche en la faltriguera y tomó su sombrero, pero en el momento en que iba a retirarse una voz le detuvo.

—Caballero, una palabra.

Con la extremada sintonía de sentidos, de que hay notables ejemplos en algunos moribundos, el señor de Assonville había oído la breve conversación, habida entre el cirujano y Bella-Rosa. En su consecuencia, llamó al facultativo.

—Este se acordó.

—No hay esperanzas, caballero?

perlando sus recelos en sus anteriores pascos con la duquesa.

No podía caberle la menor duda, de que un espía rondaba el parque; adividiese la idea de que era muy posible que fuese Bouletard, que, furioso por su percañe, buscaba una coyuntura propicia para vengarse a mansajfa. Bella-Rosa resolvió desembarazarse cuanto antes de tan inoportuno personaje.

Volvió al castillo, metió en su faltriguera un puñal y dos pistolas, tomó una espada, esperó la noche, y fuése al parque, firmemente decidido a hacer pagar cara al nocturno rondador su fatigosa vigilancia.

—Busca un desertor, so decía a sí mismo, y encontrará plomo.

Bien pronto reinó en el parque la más completa obscuridad. Cesó el ruido. Las luces del hogar fueron extinguéndose una por una en los bosques, llenos de estos misteriosos rumores que se elevan al cielo durante las noches estrelladas.

Dirigióse maquinalmente al ángulo del parque, en que la puerta secreta daba salida al campo y la encontró entornada.

Seguro entonces de no equivocarse, Bella-Rosa pensó por un momento introducir en la cerradura la hoja de su puñal.

Su perspicaz oído le había advertido que ya su paseo al través del parque es-

vida tronchada por un asesinato en la mitad de su carrera había salvado la suya? Bella-Rosa echó a correr hacia el sitio de la catástrofe, mitad velado por la espesa sombra que sobre aquel cubierto de hierbas proyectaban las copulentas encinas, o inundada la otra mitad de una viva y plateada luz.

Allí, lo mismo que en el resto del parque, reinaba el más profundo silencio. Más rápido que el pensamiento, Bella-Rosa abarcó de una mirada la extensión de aquel terreno; en la confusa línea que desdibajaba vagamente la sombra de la luz, se veía tendido el cuerpo de un hombre. Una espada desnuda relucía sobre la hierba. Bella-Rosa se arrojó hacia el cuerpo inanimado; brotaba la sangre de dos abiertas heridas, una en la garganta y la otra en medio del pecho. A la vista de este cuerpo inmóvil cuya melancólica mirada se dirigía hacia al cielo, Bella-Rosa se extramenció. Bajóse y cogiendo la víctima entre sus brazos la arrastró hacia la luz para ver su rostro.

Un grito de horror se escapó de los labios del soldado... Acababa de reconocer al señor de Assonville.

CAPITULO XIV

LA AGONIA

El pistoletazo disparado por Bella-Rosa, había despertado a algunos guardas, los cuales, acudiendo presurosos, encontraron al que llamaban el señor de Verbal, ocupado en restañar la sangre de un hombre que parecía cadáver a juzgar por su fría inmovilidad.

Dos de ellos colocaron al herido en una camilla, otro corrió en busca de un cirujano, y Bella-Rosa, tan pálido como el mismo señor de Assonville, le hizo conducir al mismo pabellón en que se había encontrado el y la señora de Chateaufort la noche del incendio.

Algunos extramencimientos convulsivos manifestaban tan sólo que el señor de Assonville vivía aún; durante su traslación, las heridas habían vuelto a abrirse y la sangre que de ellas manaba, manchaba la seda del sofá.

El dolor de Bella-Rosa era tranquilo, pero causaba terror. De sus arduos pupilas brotaban gota a gota algunas lágrimas.

El, que habría dado gustoso su vida, para aliviar la felicidad de salvar al señor de Assonville, le veía espirar en su presencia por causa suya! Iba del

CRONICA DEL MUNICIPIO

Contra el nombramiento de alcalde de Real orden

En cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en su última sesión, el señor alcalde ha remitido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: Enterada esta Corporación de la protesta formulada por el Ayuntamiento de Bilbao contra los nombramientos de alcaldes de Real orden, aborrecidos por dicha protesta, haciéndola suya, por considerarla que tal procedimiento implica un retroceso en las costumbres públicas que adaptando a la realidad la interpretación de la ley, habrán iniciado el pleno reconocimiento de la vida municipal.—Alcalde.—Martínez Domingo.

Escrituras firmadas

En el despacho de la Alcaldía ha sido firmada la escritura relativa a la adquisición de la casa de convecencia que ocupa el ángulo formado por las calles del Carmen y Egipcíacas, con fachada en el Pasaje que comunica la calle del Carmen con el Hospital de la Santa Cruz; y la de adquisición de los terrenos que para parques públicos en distintos puntos de la ciudad acordó el Ayuntamiento.

La "Gaceta municipal"

El número 10 de la "Gaceta municipal" que acaba de repartirse publica una interesante Memoria explicativa del funcionamiento, durante el último bienio del Hospital municipal de infeculosos y diversos fotogramas de las dependencias principales y de los nuevos pabellones que se han construido en aquel establecimiento.

Variedad en el arbolado

Continuando la plantación de especies distintas del plátano en las calles de Barcelona, siguiendo órdenes de la Dirección de Parques públicos y arbolado, va a procederse a la colocación de Trajanas en la Ronda de la Universidad. Este árbol, de hoja siempre verde, no es de gran desarrollo, y puede mantenerse dentro de una forma reducida. Esta misma especie fué plantada, como prueba, en la Avenida de la República Argentina, y visto el excelente resultado obtenido en dicho vía, es de esperar que no deje de darlo en la Ronda de la Universidad, donde los árboles caducos que existían han tenido que arrancarse.

El alcalde se despide

En visita de despedida ha cumplimentado a las autoridades el alcalde señor Martínez Domingo.

Visitas

Ha visitado al señor alcalde el señor conde de Caralt, para agradecerle en nombre de la Cámara Industrial las gestiones que en pro de la misma ha realizado desde la Alcaldía.

ULTIMA HORA

6 TARDE

DE MADRID

DE GOBERNACION LOS PRESOS GUBERNATIVOS

El ministro de la Gobernación manifestó que de los presos gubernativos se estaban poniendo en libertad casi todos. En Madrid apenas quedan unos once o doce. En el resto de España quedan muy pocos. Algunos en Valencia, Bilbao y Barcelona, aunque suponía el ministro que serían puestos en libertad en seguida.

EL RECARGO DE ADUANAS

La "Gaceta" publica la siguiente disposición: "El Rey, conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Aduanas, se ha servido disponer que los recargos que deben cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el mes de abril próximo venidero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 23'19 por 100.

Las Sesiones de Cortes

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3'40, bajo la presidencia del señor Bugallal. En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Fomento. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Guerra del Río expresa su deseo de interpellar al Gobierno sobre el juego en España y sobre el problema social. Pide que el debate sea inmediato pues teme que las sesiones de Cortes no durarán mucho tiempo. Censura la diversidad de criterios que se observa en los permisos para establecer casas de juego. En Barcelona se ha dicho que el dinero del juego se emplea en parte para esa que se ha dado en llamar campaña pacificadora. Quiere que sobre el tema del juego habien las diversas representaciones de la Cámara y alude especialmente a algunos diputados de la derecha, entre ellos el señor Senante, ya que los obispos presiden juntas que manejan fondos procedentes del juego. El señor Sánchez Guerra le dice que no tema la suspensión de sesiones y repite que el Gobierno ha de vivir y desea

morir en el Parlamento y con el Parlamento.

Las Cortes sólo estarán cerradas desde el viernes, 7 de abril hasta el martes, 18. Por consiguiente, todo lo que se solicita son dos días más de los que casi forzosamente habrían de estar suspendidas las sesiones.

El ministro de la Gobernación hace algunos reparos a que en el acta se explique la interpellación, pero dice que no ha de tardarse en conocer los propósitos del Gobierno sobre la materia.

Agradece al presidente del Consejo sus manifestaciones que son tranquilizadoras. En cuanto a la negativa del ministro de la Gobernación, lamenta la actitud en que se coloca.

(Continúa la sesión).

DEL EXTRANJERO

AVANÇOS EN LA ZONA FRANCESA

Rabat, 30.—El grupo móvil del Sur ha realizado ayer el avance previsto por el calle de Chussek Chelk. Los rebeldes intentaron contener el movimiento, pero fueron rechazados con importantes bajas, abandonando en el campo treinta y seis muertos y 39 fusiles, y haciéndoseles siete prisioneros. El grupo móvil del Norte salió ayer de Marala, y ocupó sin dificultad Orlanzar, a unos cinco kilómetros de aquella población.—Havas.

EL VIAJE DE M. MILLERAND A MARRUECOS

La Rochela, 31.—Ha llegado el presidente de la República, M. Millerand, que salió anoche de París en su viaje al África del Norte, a donde va para llevar el saludo de Francia a las poblaciones francesas e indígenas y donde procederá al estudio de los grandes problemas económicos como puertos, ferrocarriles, cuestiones agrícolas, etc., planteados actualmente en aquel vasto dominio. El presidente ha sido objeto de un gran recibimiento por parte de las autoridades y de la población. Mañana visitará Burdeos, donde será recibido por la Facultad de Medicina y de Letras. También presidirá una sesión de la Cámara de la región económica del Sudoeste.

Alas ocho de la noche se trasladará a bordo del acorazado "Edgard Quinel", que zarpará a las once de la noche para Casablanca, a donde le acompañarán los ministros de Instrucción pública y de Obras públicas, como también representantes de la Cámara y del Senado. En la segunda parte de su viaje, de Argelia a Córcega pasando por Túnez recomendarán a los ciudades ministros los de Marina y de Agricultura. La escuadra del Mediterráneo, mandada por el y admirante Salas, saldrá de Orán el día 3 de abril, para reunirse el día 4, a mediodía, con el "Edgard Quinel" en aguas del Cebo de San Vicente.—Radio.

DE LA REGION

RECS.—El Ayuntamiento no ha celebrado sesión de primera convocatoria por falta de número de señores concejales. En unas obras de una casa de campo del camino viejo de Cambrils, un peón albaní ha sufrido una caída del andamio donde trabajaba, infortunadamente variando lesiones y una tremenda herida en la cabeza con abundante derrame sanguíneo. El paciente, después de haber sido auxiliado por sus compañeros de trabajo, fué trasladado en un carro a su domicilio. Se ha despedido del público del teatro Bartrina la compañía de variedades y el aplaudido ilusionista norteamericano Raymond. En dicho teatro, el próximo sábado debutará la compañía del Rosca, de ésta, estrenándose "El Caducero". Se ha animado este mercado vinícola a causa de las buenas impresiones recibidas, relativas a un rápido arreglo arancelario con Francia. Como las existencias en bodega de cosechero son escasas, resistirá la propiedad a vender sus vinos, pretendiendo 12 y 12'50 pesetas por grado y carga.—T. O.

DE PROVINCIAS

Buques Ingleses : Justa reclamación : Un bou artillado : Tren militar : El "Cataluña" : Laureado artista : Mina a la deriva

FERROL

El viernes próximo llegarán a este puerto los siguientes barcos ingleses: "Cruceiro "Covebury" y "destroyers" "Meuser", "Vetis", "Vangulsar", "Vescount", "Violent", "Venetva", "Wenchelsea", "Viceroy" y "Wolfeceerid". Permanecerán aquí hasta el día 8 de abril. Los balandros franceses, abusando de la falta de vigilancia, vienen estos días burlando las leyes españolas, dedicándose a la pesca de la langosta en éstas, sin respetar lo dispuesto para la veda, con lo cual los daños que causan son enormes. Los pescadores de estas rías protestan de tal abuso y reclaman, para que sea corregido, que el ministro de Marina destine un cañonero para la vigilancia y persecución de dichos embarcaciones. Se espera de La Rochelle un bou francés artillado, que acaba de adquirir nuestro Gobierno para destinarlo a las costas de Albufera.

Desde Francia será conducido por una comisión de Marina española que allí fué a recogerlo. Pronto se reanudarán las obras del ferrocarril al puerto, Arsenal, Astilleros y Base naval, cuyos ramales enlazarán con la línea general, obra esta importantísima. Uno de estos días saldrá del dique del Arsenal militar el cruceiro "Cataluña", donde entró para hacer algunas reparaciones. No se sabe si será destinado a las costas de Marruecos.

El Ayuntamiento acordó colocar una lápida en la casa en que nació el laureado artista don Fernando Alvarez de Sotomayor.

Revestirá el acto extraordinaria solemnidad. Asistirán todas las Corporaciones. Como constituye un gran peligro para la navegación se ordenó sea recogida con todas las precauciones, debidas a una mina que iba a la deriva, y que ha sido vista en alta mar por el capitan del vapor mercante "Cresma".—G.

Cruceiro sueco : El doctor Fresno a Nueva York

CADIZ.—Procedente de Gibraltar llegó el cruceiro de guerra sueco "Fylgea", escuela de guardias marinas y marinería. Cambió con la plaza los saludos de rigor. Permanecerá aquí hasta el lunes. Ha embarcado en el vapor "Manuel Calvo" el doctor Fresno, que marcha a Nueva York al Congreso Oftalmológico.—Philo.

DE BARCELONA

Banca y Bolsa

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO Francés, 58'35. Francés suizas, 125'50. Libras esterlinas, 28'31. Dólares, 6'465. Liras, 33'30. Marcos, 3'35. Coronas 0'15. Francés belgas, 54'35. Bolsa mañana Norte, 61'80 op. Alicante, 61'35 p.

Bolsa Norte, 61'80 p. Alicante, 61'30 d. Andaluces, 47'90 op. Gineza, 16'50 op. Obligaciones Cáceres, 33 op. Andaluces variable, 34'75 p. Bolsa tarde Norte, 61'70 d.

DEPORTES

Foot-ball

Gras partidas internacionales días 1 y 2 abril. GRADTANSKI (Campeón de Yugoslavia) C. D. EUROPA (Campeón Europeo) Por localitar el domicilio social: Santo Domingo, 7 (Teatro Principal-Graza), de 4 a 10.

PALACIO DE LA GENERALIDAD

Carreteras, caminos y puentes

Inversión de piedra partida para el arreglo del kilómetro 1 del camino de Pont de Molins a las Escuelas; kilómetro 2 del camino de Blanes a la estación del ferrocarril; kilómetro 1 a 4 del camino de Sant Climent Sasserres, y 1 a 6 del camino de Figueras a Espolla.

Adjudicación de la subasta de acopio de piedra partida para la conservación de los kilómetros 1 a 5 de la carretera de Falset a la general de Espuga a Flix, por Bellmunt, trozo de Falset a Bellmunt.

Aprobación de los pliegos de condiciones para los anuncios de subasta de los caminos vecinales de Gubella a Orsavinyá; de Oix a Castellfollit de la Roca y puentes sobre la riera de Biure, en el camino de Biure a la carretera de Montblanc a Santa Coloma de Queralt, y sobre el torrente de "Can Jan", en el camino vecinal de Besós a Moncada.

Aprobación del proyecto de acopio de piedra partida para la conservación del camino de Canyamás a Dosrius.

Aprobación del proyecto de puente sobre el Fluviá en el camino de Joanetes a la carretera de Santa Coloma a San Juan.

El Consejo de esta semana

Despacho de las Secciones en la reunión del Consejo de los días 29 y 30.

Beneficencia

Trámite de expedientes de reclusión de dementes pobres a cargo de la Mancomunidad.

Obras para la mejora de servicios en los establecimientos de Beneficencia de Gerona, Lérida y Tarragona.

Agricultura

Excursión de prácticas de los alumnos de Ecología de la Escuela Superior de Agricultura.

Conferencias sobre el cultivo del almendro en Espuga de Francolí, Albi y Cerviá.

Campaña de poda del olivo en Mora de Ebro, Mora la Nueva, Guiamets, Benisanet, Ginestar, Mirabel, Garcia, Flix, Ribarroja, Asó, Vinébra, Gandesa, Corbera, Tivissa, Pinell de Braç, Prat de Compte, Horta, Arnés, Bot, Villalba, Balet, Cuna, Montblanch, Espuga de Francolí, Vinaixa, Albi, Cerviá, Vésosell, Poble de Gualvols, Arbeca, Artesa, Puigvert, Granadella, Poble de Granadella, Moya, Llanegades, Gandesa de las Garrigues, Juncosa, Torms, Solerás, Albaigés, Cogul y Castelldeu.

Ordenación de material y maquinaria para el curso de tierra campa en Bellfús.

DE MUSICA

El programa del tercer concierto Koussevitzky, que tendrá lugar mañana, sábado, contiene importantes novedades de música rusa y francesa como son:

"Kikimora", de Liszov, Doubinonchka de Rimsky-Korsakov, "El vuelo de mosca", del propio autor, y "El Vals de Ravel", obras todas cuyas interpretaciones figuran entre las mayores éxitos del célebre director de orquesta ruso. Completan el programa los conocidos poemas simfónicos "La justa de un fauno", de Debussy, y "Las Alegres farfalleas de Tull", de Liszov, de Ricardo Strausz, punto con la gran Quinteta Sinfónica, de Beethoven, obra todas que son esperadas con el mayor interés para conocer la personal interpretación del maestro Koussevitzky.

LOS DEPORTES

CICLISMO

Copa Girón

El "Sport Ciclista Catalá" está organizando con gran actividad esta carrera ciclista para el día 23 de abril, siendo de presumir que resultará un verdadero acontecimiento por la cantidad y calidad de corredores que en ella habrán de tomar parte.

Como se trata de una carrera libre para corredores de todas las categorías y neófitos, muchos se están preparando para tomar parte, ya que siendo sólo de 50 kilómetros el recorrido todos están en muy buenas condiciones para la lucha.

La distancia se cubrirá desde Barcelona a Palou, siendo el viraje en el kilómetro número 25 de la carretera nueva de Granollers. Ya se ha publicado el reglamento por que deberá regirse esta carrera, habiendo comenzado también la inscripción de los que piensan participar en ella.

Magua Asamblea de la propiedad Urbana de España

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta Ciudad invita a todos los propietarios de este término municipal a la grandiosa Asamblea de todas las Cámaras y Asociaciones de propietarios de España, que tendrá lugar en Barcelona durante los días 3 y 4 del próximo abril, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

Día 3. A las 10 de la mañana, solemne apertura de la Asamblea en el Teatro Tivoli. A las cuatro de la tarde, reunión de ponencias en los locales de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Día 4. A las 10 de la mañana, aprobación de los dictámenes de las Ponencias y de las conclusiones que se acuerden. A la una de la tarde, banquete en el Hotel Ritz que la Cámara de esta Ciudad ofrecerá a los Asambleístas. Por la tarde, visita a los principales monumentos de la Ciudad. A las 10 de la noche, función de gala en el Teatro Tivoli.

La Asamblea, a juzgar por el entusiasmo que en toda España ha despertado, revestirá excepcional importancia, por lo que precisa que todos los propietarios de esta Ciudad, dando un alto ejemplo de unión y disciplina—que ha de ser observado por los representantes de la Propiedad Urbana de toda España, que durante unos días serán huéspedes de Barcelona—asistan todos a los actos organizados con motivo de la Asamblea para que ésta logre la brillantez necesaria y sea de positivos y beneficiosos resultados, obtenidos tanto a la propiedad, como a los demás sectores de la vida económica y social.—El Presidente.—Juan Pich.—El Secretario.—Andrés Gassó y Vidal.

NOTAS.—Los propietarios de Barcelona que deseen inscribirse a los actos organizados con motivo de la Asamblea y al banquete deberán solicitar de la Secretaría de la Cámara.—Gran-Vía Layetana y Magdalena, 12, principal.—de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde, antes del día 30 de los corrientes, el carné de Asambleísta y el ticket, previa presentación del recibo de cuota correspondiente al último trimestre. Las Compañías de los ferrocarriles de España han concedido billetes a precio reducido, que se expenderán desde el 29 de marzo al 2 de abril y serán válidos para regresar del 4 al 14 de abril, todas estas fechas inclusive. Los más importantes Hoteles de Barcelona han concedido también precios especiales a los que acudiran ser Asambleístas.

sofá en que yacía el moribundo a la que se agolpaban guardas y lacayos, aguardando impaciente la venida del cirujano. Los saludos le parecían largos, como noches pasadas en vela. Los vendajes que habían colocado alrededor de sus heridas se empapaban de sangre, sus labios perdían el color, sus ojos languidecían. Bella-Rosa dirige al cielo sus afligidas miradas y besaba con ternura la mano del señor de Assonville. Por fin, llegó el cirujano. Al ver esta pálida rostro, hundido en las almohadas, y velado ya por la sombra de la muerte, frustó por un momento el entrecejo. Bella-Rosa permaneció de pie cerca del sofá, en torno del cual se situaron los guardas y el cirujano, separando los vendajes, examinó las humedecidas e hinchadas heridas. Bella-Rosa retenta su aliento, los guardas permanecían silenciosos. El susurro del follaje llegaba imperceptiblemente hasta el salón. Después de haber tomado al moribundo el pulso, y mientras escuchaba el ruido de la respiración, el cirujano sacó un estuche, enjugó los instrumentos de acero, cuyo brillo deslumbró a Bella-Rosa y sonó las dos heridas. El frío contacto del acero hizo estremecer al señor de Assonville, sus labios abrieron un suspiro; el cirujano pronunció la operación, hundiendo su instrumento entre las proyectadas carnes

go de una larga espera, iba a acelerar su marcha, cuando de un medio de la plazuela salió un horroroso grito, y oyóse en el mismo instante el crujir de dos espadas. Bella-Rosa se lanzó hacia dichos puntos pistola en mano. El choque de los aceros era vivo y apresurado, y aún no había andado cincuenta pasos cuando repentinamente el ruido; la luna rasgando las nubes que la ocultaban, inundaba el bosque de argentada luz y a favor de esa claridad, Bella-Rosa vio pasar a un hombre que huía, llevando en su diestra una desnuda espada, y sin reflexionar un momento siquiera, se lanzó en su persecución, ligero como un cervato. El asesino se deslizaba entre los árboles como una sombra fugitiva y parecía tener alas. En el momento en que salvaba el lindero del bosque Bella-Rosa le disparó un pistoletazo, pero la bala se hundió en el tronco de un abedul y el fugitivo desapareció por la puertecita del parque, que volvió a cerrar rápidamente. En el instante mismo en que Bella-Rosa llegaba a la puerta, el sonido galopar de un caballo dióle a entender que el asesino se hallaba ya fuera de su alcance. El joven escuchaba anhelante este ruido, cuando cruzó por su mente un recuerdo. El asesino había huído, pero su víctima yacía sin duda en la plazuela; ¿quién era este desgraciado, cuya

taba siendo objeto de un cauteloso espionaje. Pero reflexionó que su espía, oculto sin duda en algún abrigado sitio de los alrededores, comprendiendo por esta acción que había sido descubierto, escalaría el cercado y desaparecería, y precisamente era lo contrario de lo que Bella-Rosa deseaba. Continuó, pues, su camino pasando por delante de la puerta, como si no hubiese reparado en ella. A los cien pasos se detuvo detrás de una corpulenta encina; la luna acababa de ocultarse detrás de una opaca nubecilla. Escuchó. Después de tres o cuatro minutos de espera, oyó girar la puerta sobre sus enmohecido goznes. Era mucha la oscuridad y nada pudo distinguir, sólo un ligero ruido de pasos que se perdía bajo las frondosas bóvedas del parque. El soldado abandonó su sitio de observación y siguió las huellas del espía poniendo sumo cuidado en andar por la orilla del camino, en el que, más espesa la hierba, ahogaba el ruido de los pasos. El camino que seguía el desconocido, terminaba en un lugar desapejado, punto de confluencia de varias avenidas. Una de éstas conducían al castillo. Bella-Rosa dedujo de aquí que el espía, muy al corriente de sus costumbres, iba a esperarlo al extremo de la avenida, y arrojarle sobre él cuando pasara. Firmemente decidido a evitarle lo aporrecó

El señor de Assonville se agitó, sus ojos se reanimaron, y se esforzó en asir la mano que le atormentaba, y murmuró: —¡Assonville! Su cabeza volvió a caer sobre la almohada. Esta palabra heló el corazón de Bella-Rosa; pero un rayo de esperanza brilló en medio de las tinieblas de su terror; al volver en sí el hombre, el cirujano retiró la sonda y le puso el primer vendaje. Su rostro tenía una imposibilidad marfórea. El señor de Assonville recobró lentamente el uso de sus sentidos, sus ojos iban adquiriendo nuevamente su perdido brillo, y eficaces cordiales había regularizado la circulación de la sangre. Sus miradas recorrieron las fisonomías de todos los que le rodeaban, vio a Bella-Rosa, sonrió y le tendió la mano. El joven la tomó y cayó de rodillas bendiciendo a Dios. —Te había visto, amigo mío, dijo en voz baja el señor de Assonville, pero creía soñar. ¡A lo menos no moriré solo! —¡No morirás solo, capitán! exclamó el soldado. —¡Bah! más vale hoy que mañana, el trance más amargo ya pasó. El herido reunió todas sus fuerzas y logró incorporarse un poco, sus mejillas y sus labios se pusieron de color de púrpura. El cirujano le observaba en silencio.